

## 第六课 第 12 讲

一说到圣灵，给人一个琢磨不透。一说到灵意，给人一个玄。其实这都是误解。圣灵是神，就像圣父是神。就像三位一体的神一样，有什么琢磨不透的？你想用眼睛去看，当然看不着。你想用脑子去想，当然想不明。但是神是愿意让我们认识他的，这是最重要的。并且我们能认识他的。前提是按照他向我们启示的方法来认识他。而不是说用我们的方法去认识他。常举的例子，我在邮局里给你打款，你就不要琢磨着了“到银行去拿”。老老实实的，按照神的心意去做，一定能够认识神让我们认识的。就像刚才说的不会祷告一样。我们说我们没法认识神。两点，第一，你的方法不对。第二，你的方法对了，你的目标不对。方法对了也不能得到神不给你的东西。方法不对，当然该给你的你也得不着。方法对了，也得不着不该给的。两道关卡。有的时候把两道关卡混在一起，就得出了一个结论，神测不透，琢磨不透。

当你不能用正当的方法来达到一个正当的目的的时候，你该知道歪门邪道就出来了。歪门邪道，都是当人们不能用正当的方法达到正当的目的时候，我说这句话有两个含义。第一是制度不对。第二是你不对。总而言之，你没用正当的方法达到正当的目的，歪门邪道应运而生。人们当感觉到不平安的时候，假的东西就出来了。灵里失去安全的时候，假神、魔鬼就有了可动手的了。灵就是这样，神就是这样。圣经的灵意，就是这样。灵意非新意。本来嘛我看到弟兄姊妹有困难，我就应该，如果你知道均平原则的话“我有他没有”，这就是神叫我给他。而一旦你给了他之后，你会发现，神给你的更多。因为你是一个供应的渠道，你就是银行的出纳。凡务公用的观念，有一句大实话你就记住“这些东西不是我的，神叫我管的、叫我用的、叫我享受的。但不是我的”。往消极的方面来说，不是我的，你还订啥正呢？往积极的方面来说，不是我的，你就应该按照主人的心意去用。今天我们认识神，如果不能按照正确的渠道去认识的话。在这里不存在着神，不让你。你不能认识神，基本上就是你没有按照正确的渠道去，或者说你没有一个正确的追求，所以没有满足你的贪欲、私欲、好奇心。在这种情况下，魔鬼就敲门了。“你看你祷告了那么长时间病还没好。上我这儿来”。一炷香，病就好了。一按手，病就去了。这就是现在很广泛的。你向神求没求着，结果那个行神迹奇事的、那个特异会

就来了。还有呢，过去几年在这里法轮功就来了。当然也有一些，信佛的告诉你到庙里去一烧香，这些都好了，

苍蝇不叮无缝的蛋。你的信心坚定，什么人都不能诱惑你。那不是智慧的问题。分辨这个东西，听起来是智慧。如果你分辨的是知识性的东西，那是智慧。如果今天涉及到的是另外两个自由意志，是一个活的神，是一本活的圣经，那就不是智慧的问题。而是信心的问题，而是顺命的问题。敬畏耶和华，就是真正的智慧。所以今天谈灵不是色变，就是一说到灵就觉得很玄、奥秘，甚至是只有一些灵性很高的人才能和灵有交往。所以许多人有啥事，他来找传道人“你为我祷告祷告看，我的孩子病能不能好”。“哎，你为我祷告祷告，到底这次考试情况咋样？”那就跟那些考试之前找个算命的去算算一模一样。你以为找个算命的都是一些迷信的小孩吗？其实你要稍微知道一点，就知道在整个的无神论体制当中，完全是被假神的思维所控制住的。其实无神论就是撒旦的一只手。撒旦也有两只手，一个假神给你。另一个，啥神都没有。照你看这不是自己否定自己了吗？你说啥神都没有，你还是假神？神有两只手，撒旦也有两只手。轮流伸出来，就看你吃哪一手。整个的无神论体系，就是撒旦权势之下。就像今天这个世界，就是在魔鬼的权势之下。称他为魔鬼，称魔鬼为世界的王，没错。魔鬼试探耶稣的时候，他怎么说的？“这一切都是交付我的，你只要拜我一下，我就都给你”。这一切都是交付给我的，他没敢说这一切都是我造的。这一切都是交给我的。没错，交给你了。怎么交给你的？为什么交给你？他没说。你只要拜一下，我就把这些给你，那就叫糊弄人。糊弄没有信心的。这一切都是交给你的，谁交给你的？我老爸教给你的。现在叫我来拜你，你把我爸爸给你的东西给我，从哪个角度来说也是绕弯儿了吧。没有比无神论更愚昧的，没有比无神论更迷信的。今天，对于神的认识，人们经常凭着头脑陷入了一个“玄学”这样一个观念当中去。过去把形而上学叫做玄学，形而上，就是有形的以外的东西。形而上学也叫玄学。玄是什么东西？你难以想象。这句话倒是对的。

真假难辨。到底是有还是没有？还很难说。玄，听你说了真玄。这个真玄不一定是难以想象。到底真有那码事儿没那码事，谁都搞不清楚。今天许多谈到圣灵的东西，就把人带到了一个非常玄的地步。说起来我和神之间有很深的交往，我一祷告就有感动。我一遇难处，神就有亮光、有指引。我是怎么跟神交往的。这里头就一个界限。有的人确实是和神有一个

密切的相交，这是真的，也是每一个人都应该这样做的，但却不是一个很玄的、超理智的。相交的结果是超理智的。第一课《信仰要道》当中，我就说到了信仰的内容是超理智的。信仰的建立绝对是用理智的。不用理智，我就摸着一个就是耶稣，信了，一个就是基督，信了。那是不可能的事，那是迷信，那是蒙。蒙对了，也不是真的。对，每当提到灵，人们就想到玄。一想到玄，撒旦就趁虚而入了。“你们是不可能知道的，只有某些人能知道”。那么你想知道怎么办呢？你就要膜拜这些人。无形当中，在耶稣和人之间增加了一个中保这个机制，就是完全反对救恩的。“天下人间没有赐下别的名可以靠着得救。只有一位。神在神和人之间只有一位中保，就是耶稣。天主教的最大的问题，就是在耶稣和人之间增加了教皇、主教、神父，他们是中宝。尤其是关于灵意、灵恩这些东西，以至于有人谈灵色变。稍微有点理智的谈灵色变。所以我不是说嘛，有一次请来的一个老师，他自我介绍，就说我们不主张灵意解经的。我知道他的意思就是，现在那些以灵意解经的都是胡扯。有的人是胡扯，但是灵意解经它并不是胡扯。灵，不是胡扯。灵意当然也不是胡扯。定义来说什么是灵意？灵的意思嘛。至于这个灵的意思到底是邪灵的意思，圣灵的意思，人灵的意思，那就无需定义了吧。那我们既然说灵意解经，没有一个人说“我借着撒旦来解经”。可是不知不觉的，却借着人的灵意去解经了。那么结果当然人灵意，往往很容易被撒旦所使用的。因此最后我们说灵意不是奇异。灵意并不是说癫狂。灵意不是说不可琢磨。在讲到被圣灵充满的时候，我们就看到了许多无知的人，他自己的理解就是错的。他以为只要是被圣灵充满，就不能有理智的行动。理智那是人的头脑，所以一定要疯疯癫癫的。跟被鬼附差不多。被鬼附还是比较理智的呢。那追求被圣灵充满的，往往成了像神经病一样，遍地打滚。遍地打滚，我可是没少在这附近听说过，都是看到过的事情。结论，读圣经的时候，当然要明白圣灵的意思，作者的意图。圣灵的意图也可以简称为灵意。只不过当你说灵意的时候，希望你知道它的全称是什么？圣灵的意图。不对吗？作者的意图。可是往往说到灵意了，人们就给它想歪了。记住灵意不是新意。作者的意图主要就是借着圣经表现。

第二，灵意不是隐藏。保罗在《以弗所书》里多次提到了那个奥秘。他说的很清楚，奥秘是什么？没到时候的时候是隐藏的。隐藏不是对个别人隐藏，也不是向个别人不隐藏。没到时候，谁都不知道。到了时候谁都

能知道。今天只要说是一个奥秘，那就意味着今天已经揭秘了。如果没揭秘，你怎么知道是奥秘呢？你还以为过去人人都知道，现在我已经打开了，原来还有许多不为人知的东西。一旦说到奥秘，那就是揭秘。保罗在《以弗所书》当中说的很清楚，我说的奥秘是什么？就像在《哥林多前书》里所说的，我说的智慧是什么？这些东西你也可以说灵意。创世之前的拣选，人能知道吗？当然那是灵意。但是那不是隐意，那不是新意。那也不是一个猎奇。越奇怪越觉得这就是圣灵做的。不要忘记两点。第一，人是有神的形象和样式的。当然也有圣灵的形象和样式。圣灵就是神。我们既然说到了圣灵具有神的一切的属性。所以人有神的形象和样式，当然也有圣灵的形象和样式。既然人有圣灵的形象和样式，人和灵沟通，就不是说不可思议的事，难以想象的事。每一个人都是按照神的形象和样式造的。神愿意和每一个人沟通，他愿意万人得救，其实就是愿意和每一个人都沟通。不但是一般性的沟通，而且是亲密的沟通。而且是父子的沟通。不要去想入非非，认为灵意，一定是和人的智慧，没有任何交集的地方，没有任何共同的地方，没有任何可理解的地方。这是我要说的第二点，第一点，人有神的形象。

第二点，神做一切事情，为的是让人明白。如果神不为使人明白，他做这些事还有什么意义吗？如果神要人明白，人还不能明白、还很困难吗？迦马列的思维。结论是神一定让人明白，人一定能按照神的心意明白。最后正面，顺服神、尊重神的权威。负面，不要藐视神，不要藐视圣经的权威。同一个真理。说的简单一点。我们从一条线儿两端去看它。正面负面，积极的消极的。说的复杂一点，立体式的读经。不是从一条线，正面负面，还要从另一条线表面、里面。还要从另一条线，物面、里面，短面长面。你从各个方面去看，而且使它相互贯穿着影响，这就是一个真理的立体。正面来说，要尊重神。负面来说，不要藐视神。十条诫命第一第二，除了我以外不可有别的神。甚至于不可以把别的形象搞过来。第三就告诉你，你非常尊重神，但是不要妄称耶和华的名。别拿神的名来开玩笑，那就是不尊重神。好多时候两个捆绑在一起的东西，你把它分开了，就变成是全然新的东西。圣经和圣经的权威是捆绑在一起的。如果说“不要藐视这个东西”，那就是说“不要藐视圣经的权威”，包括圣经也包括权威。可是你把它分开来，“不要藐视圣经”，或者说“不要藐视权威”，那都给仇敌有钻空子的机会。“不要藐视圣经”，“我当然不表示

圣经了，我非常重视圣经啊，每天祷告我都跪在圣经面前祷告啊”，你以为这就是很高举圣经了吗？今天在教会的信仰。当中所有那肤浅的信仰，在不同的层次上，都是只见其外，不见其内，只见其表不见其里，只见其言语，不见其精意。最低层的把十字架、把耶稣像、把圣经，不说当做神来膜拜，至少有神圣的感觉，你还真不能说错在什么地方。

藐视圣经，你把圣经供起来，那就叫藐视。你以为我重视啊。“唉呀，圣经这是神圣的书啊，一般人不能碰啊”，那就是藐视。圣经，圣经就是看的，看的就是传的。你说好好的一本圣经叫你看的，你看都那么旧了。你看我多好，十年了，圣经崭新的。谁爱主？谁尊重圣经？这就好像小学数学的水管题一样，不一定会有这种情况。但是确实是有人分不清楚什么叫尊重，什么叫藐视？你把它当菩萨供，那叫丑化，那叫攻击。比藐视还要厉害。所以第一，经书不能当偶像。经书是物质，下头写着“不同于神言”。不是说不是神言，写不是就错了。因为神言你没法把它当偶像，它不是个实物嘛。偶像都是看得见摸得着子。偶像的本质就是以有形代替无形。所以，神的话是无形的。神的话不可能成为偶像。经书是有形的，经书可以成为偶像，礼拜堂可以成为偶像。教会不会成为偶像，教会是无形的东西。我这里说不是说不是神言，那就废话了。不同于你尊重神的话，你敬重神的话，不同于尊重神的话的载体。就好像我接客人，他坐了一个破车来的，我不见得说了“哎呀，你就坐那么破的车来啊，我把车修一修”，有必要吗？我都下车了。要分清载体和主体。第二，什么叫藐视？以字句代替精意。表面化的来看待属灵的真理。很深的东西，你把它说成很浅，这本身就是一个藐视。今天读圣经的时候，只重视圣经的字句，那就是藐视。把字句代替精意，高举字句，其实就是贬低精意思。今天我们看的是里面的，读这本圣经不是看他的文词华丽。除非你从这个华丽的文词、优美的语言、深奥的哲理当中看到了圣灵的意思。你从那个华丽的外表看到了圣殿的高贵，那个华丽是有意义的。如果不能把你带到对神的敬畏上来，这个华丽就是没意义的东西。所有这些我们都应该思考，其实都是一根纬线。从圣殿到问候，到晒自己的外貌，到读圣经，一根弯弯曲曲的纬线，决定了你信仰的深和浅。你看的是什么？人的智慧都知道，不可貌相。人的智慧都是“人不可貌相”。以外貌，看人的肯定会吃亏的。

可是今天的神学真的是不由自主的把眼光都放到字句上来了。如果借字句这个突破，无可厚非。如果就欣赏它的美好的字句，是啊，无论《以斯帖记》也好，还是约瑟的经历也好，都在世界的文学史上有着举足轻重的地位。《以斯帖记》都被评为世界著名的短篇小说。那是从字句上来看，没什么可骄傲的。圣经，圣经都是最著名的文学作品啊。当然了，对某些不懂行的人，你把他带到这里头来，你可以这样说。但是千万别停止在文学作品的地步上。各取所需，断章取义，为己服务，骗己骗人，这也是另一种的藐视。就本质上说是贬低圣经，各取所需。我从圣经当中就拿了这一点，并且赞不绝口，这本身就是贬低。耶稣治好了我的病，我很高兴。走到哪里，都说耶稣正好治好了我的病。你觉得是在替耶稣扬名，实际上你就是贬低。耶稣是医生吗？今天真有很多讲道的人就喜欢说耶稣是大医生。当然了，他的意思可以说了“他要治我们灵魂的病”，或者说“我们什么病，他都能治”。别使人产生误解。主耶稣自己都曾经对那些怀疑他权柄的法利赛人说到“治病还是赦罪哪个容易？但要叫你们知道人子有赦罪的权柄”。我治这个病，治这个瘫，我为的是使你知道我还有更大的、更好的、和你更密切相关的。这就是今天无论是人自己的眼光，还是对福音的眼光。常常传福音重视社会事工。觉得使别人肉体上得到帮助，他会对神有一个好的看法。你为什么没想到要使他灵魂得到帮助，心灵得到帮助？不说平安至少进化，那岂不是更有好的看法吗？最后，无知强解。强解就是藐视。今天不要把一切不实之词，哪怕你认为很好的都加到圣经上去。你要是加在圣经上。“哎呦，就这句经文又说到创造，又说到十架，又说到救恩，又说到什么东西的”，很多人都是非常简单的一句经文，在当时很清楚的一个果效，你把所有的救恩的真理，从创世之前到新天新地都给它加上去了。反正你想了圣经的话，我怎么美颜也不算错。你以为不算错啊？如果圣经的作者在这里，他要说的客气一点，你懂的比我还多呢？我都没想到这些东西啊，你都看出来了。是不是表扬你啊？听出来了。你在耍弄我呢啊？你在糊弄我了，或者说你简直可以当我的老师了，你在贬低我了。不要藐视圣经的权威。神的话，从一个方面来说，要看的多重就多重，不会错的。从另一个方面来说，不要藐视。不矛盾，有人觉得矛盾。神的属性要看的多重就多重。但是千万不要把表面的东西，升华到本质。物质的表现，升华到灵意思。本来就是当时的事情，一定要给它有深远的深刻的意义，那叫利用。利用神的话说自己的意思。今天很多讲台的讲道，上来先读一段圣经，接下去讲的跟这个圣经半点儿都不沾边

儿，利用。你是名人我用你，其实是要弄你，不尊重你。信仰的核心就是圣经，说的多重都先看清。但又不是说可以毫无原则的随意打扮、随意鼓吹、随意美化，那就是一种藐视。